



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



искусство

Какими новинками порадуют зрителей казанские театры

ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА > 5



проект

Приглашаем к участию в конкурсе, посвященном отцовству

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ > 5



проблема

Бывает, что не для всех «тихая охота» заканчивается благополучно

В ЛЕС ПО ГРИБЫ > 6



на старте

Баскетболисты «УНИКСа» провели встречу для фанатов

СПОРТИВНЫЙ ПРОГНОЗ > 6



№142 (28136)

ПЯТНИЦА 30 сентября 2016 года

социальный ракурс

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Страна Пенсионерия

Завтра мы вновь отметим День пожилых людей. Этой замечательной традиции в России уже пятнадцатый год. 1 октября в Татарстане считается своим праздником почти четверть населения.

По стандартам ООН демографическое старение населения свойственно развитым странам. Татарстан по этим меркам выглядит исключительно высокоразвитой республикой. Только за последние четыре года число пенсионеров увеличилось у нас на 11 процентов. А всего в республике сейчас живут 920 тысяч пенсионеров.

Жизнь человека, ушедшего на заслуженный отдых, нередко называют золотой порой. Оно и понятно – не надо вставать по часам и торопиться на работу, можно расслабиться и наслаждаться жизнью без обязательств перед работодателем. Но почти четверть татарстанских ветеранов встречают свой праздник на рабочем месте: 253,3 тысячи пенсионеров сегодня продолжают трудиться.

Почему не присоединяются они к сонму зарубежных бабушек и дедушек, которые перемещаются по миру с фотоаппаратами наперевес? Или почему им хотя бы не сидится на скамеечке у подъезда или перед телевизором? Любят работать и ненавидят путешествовать? Безусловно, есть среди них и истинные трудоголики, которых уже не переделаешь. Но у большинства трудовой порыв объясняется тривиально – нет денег для достойной жизни.

Среднестатистический татарстанский ветеран, к примеру, встретил старость с пенсией около 12 тысяч рублей – таков ее средний размер по республике. Много ли на эти деньги попутешествовать? Разве что в общественном транспорте, да и то больше в поиске дополнительного заработка. И не дай бог заболеть, когда половина лекарств в больницах нет, а в аптеке за нужным препаратом нужно платить немалые деньги. Вот и стараются многие всеми силами удержаться на работе.

«Когда мне было 30 лет, а перестройкой даже не пахло, я думала: исполнится мне 55 – ни дня больше работать не стану, буду путешествовать, – рассказывает Фарида Исма-

Среднестатистический татарстанский ветеран, к примеру, встретил старость с пенсией около 12 тысяч рублей.

гилова из Набережных Челнов. – Как бы не так! Посидела с годик дома и поняла, что пенсия скоро превратит меня в старуху. А ведь хочется еще и детям с внуками копейкой помочь».

Узнав, что центры занятости занимаются трудоустройством и пенсионеров, Фарида Равильевна отправилась туда на поиски работы и в итоге стала лифтером. «Оказалось, что существует много профессий, которые, не будь нас, пенсионеров, никто бы не занял, – подтверждает Исмагилова. – У молодежи много амбиций, а опыта и знаний не хватает. Мой племянник, например, когда институт окончил, думал, что его ждут везде и будут платить огромные деньги. Он мне говорил, что за 15–20 тысяч только чужды работают. В итоге так и просидел полтора года на шее у родителей. И не он один такой».

Найти пенсионерам работу через центры трудоустройства – задача вполне решаемая, заверяют в Министерстве труда занятости и социальной защиты РТ. По данным ведомства, за восемь месяцев текущего года в такие центры обратились 1100 пенсионеров и каждый третий из них нашел приемлемое занятие.

«Вот, отбирают работу у молодых», – посетует кто-то. Но это далеко не так. Пожи-



Татарстанстат свидетельствует: в 2016 году 18,6 процента татарстанцев составляют дети, 23,8 процента – пожилые люди, 57,6 процента – лица основного трудоспособного возраста

лые граждане охотно заполняют ту сферу деятельности, на которую молодые особенно не претендуют. Пенсионеры старшего возраста предпочитают работу спокойную, например вахтером, гардеробщиком. Более молодые выбирают области, где можно использовать свой интеллектуальный потенциал, – обработку информации на компьютере, консультативные услуги, а также работу, предполагающие некоторую активность, например цветоводство.

«В республике доля граждан, которые преодолели пенсионный рубеж, но продолжают трудиться, растет с каждым годом, – говорит министр труда, занятости и социальной защиты населения Эльмира Зарипова. – Ныне у нас 35 тысяч вакансий, и каждая третья подходит для лиц предпенсионного и пенсионного возраста. При этом и эксперты, и мы,

как специалисты, можем констатировать, что молодежь занимает свою нишу на рынке труда – это финансы, юридический сегмент, гуманитарные отрасли. А технические специальности, связанные с обрабатывающим производством, добычей полезных ископаемых, машиностроением, привлекают больше граждан старшего поколения». А есть определенные профессии в сфере экономики, которые занимают исключительно люди пожилого возраста, и в этом сегменте рынка труда они даже более конкурентоспособны, чем молодежь.

По словам министра, самая востребованная, причем с достаточно хорошим уровнем оплаты работа – специалист по охране труда. Есть и другие подобные должности, требующие усидчивости, досконального знания документов, многочисленных правовых актов и инструкций. На такую работу приходят лишь с большим профессиональным опытом. Сегодня в центрах занятости пенсионеров ожидает более 15 тысяч вакансий с полным и неполным рабочим днем. Только в Казани в числе работодателей 29 предприятий, среди которых – авиационный завод имени С.Горбунова, кожаногонтерейная фабрика, «Горпечать», УК «Уютный дом», отдел Управления образования по Вахитовскому и Приволжскому райо-

нам, частная охранная организация «Кирмень» и другие.

«Работодатели заинтересованы в специалистах, которые обладают определенными знаниями и опытом, – отмечает Эльмира Зарипова. – Некоторых соискателей требуется немного доучить, пополнить имеющийся у них профессиональный опыт. Учитывая эти запросы, Минтруда начало реализовывать программу по дополнительному профессиональному обучению пожилых граждан, которые стремятся возобновить трудовую деятельность».

Сегодня перед нашей структурой встал вопрос, на какие профессии можно переподготовить этих людей, чему научить исходя из структуры и потребностей рынка труда. Мы набираем группы пожилых, которых обучаем под конкретные потребности работодателей. В частности, можно получить профессию оператора ЭВМ, бухгалтер, лифтера, оператора котельной, газорезчика, тракториста, повара, портного, парикмахера, риелтора, мастера дополнительного образования, специалиста по охране труда, обучиться компьютерному и ландшафтному дизайну, архивному делу».

Далее – на стр. 2

событие

Ученый праздник

Евгения ЧЕСНОВА, «РТ»

Сегодня исполняется 25 лет со дня основания Академии наук Республики Татарстан. Накануне этого события в библиотеке академии прошел круглый стол, на котором ученые обсудили, каковы основные достижения АН РТ за прошедшую четверть века.

Объединить в 1991 году серьезный научный потенциал региона (а тогда в Татарстане только докторов наук насчитывалось 700 человек) под одним «крылом» было мудрым решением руководства республики, отметил президент Академии наук РТ Микзюм Салахов. Не случайно и то, что основной упор во вновь создаваемой структуре делался на гуманитарное направление, – основной задачей для Татарстана в самом начале 90-х было идеологическое обоснование роли и места республики в условиях постсоветского государственного строительства. И сегодня среди основных достижений академии за прошедшие годы называют в первую очередь гуманитарные проекты. Впервые, это обоснование даты 1000-летия Казани («Вот он, инвестиционный потенциал гуманитариев, такие серьезные инвестиции мы получили в связи с этой датой!» – любит повторять Микзюм Салахов). Еще это создание Татарской энциклопедии: шесть томов изданы на русском языке, сейчас готовится к печати уже пятый том на татарском, кроме того, рассказал директор Института Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ Искандер Плязов,

Далее – на стр. 2

картина дня

Камазовские электробусы пройдут тестирование

ДВА ЭЛЕКТРОБУСА «КАМАЗ» ГОТОВЯТСЯ К ТЕСТОВОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ В ГОРОДАХ РОССИИ, СООБЩИЛИ В ПРЕСС-СЛУЖБЕ КАМСКОГО АВТОГИГАНТА (Ирина ДЕМИНА, «РТ»).

По словам главного конструктора по автомобилям ПАО «КамАЗ» Андрея Савинкова, новинку на тестирование готовы взять поочередно Санкт-Петербург, Казань, Кемерово и другие города. График на следующий год уже составляется. «Планируем создание гаммы электробусов – двенадцати-, девяти-, шестиметровых и особо малых вместимостью до 12 человек, чтобы иметь возможность предложить клиенту не отдельно большую, среднюю или малую машину, а целую транспортную систему в комплексе», – рассказал Андрей Савинков, также отметив, что в ход идут все лучшие наработки. Большой низкопольный электробус вместимостью 85 человек сделан на камазовском шасси. Кузов нефазовский. «Электротранспорт в его сегодняшнем виде – это платформа для транспорта будущего: экологически чистого, экономичного и выгодного», – подчеркнул главный конструктор.

По-прежнему в лидерах по развитию туризма



ЧЕТВЕРТОЕ МЕСТО СРЕДИ НАИБОЛЕЕ ПОПУЛЯРНЫХ ТУРИСТИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ НА НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ ЗАНЯЛА КАЗАНЬ (Сергей КАРЕЛИН).

Рейтинг составлял интернет-портал поиска отелей RoomGuru.ru по количеству забронированных гостиниц на период новогодних праздников. Столицу Татарстана опередили Москва, Санкт-Петербург и Сочи. В десятку наиболее популярных у российских туристов городов вошли также Калининград, Екатеринбург, Нижний Новгород, Ярославль, Вологда и Псков. В среднем в столицу республики туристы планируют поездки на четыре дня, а проживание на новогодние праздники обойдется гостям города в среднем в 3,1 тысячи рублей в сутки. Учитывалось бронирование мест в отелях с 31 декабря 2016 года до 10 января 2017-го.

Поиски рыбака увенчались успехом

ТРИ ДНЯ РАЗЫСКИВАЛИ СПАСАТЕЛИ ПРОПАВШЕГО В ВЕРХНЕУСЛОНСКОМ РАЙОНЕ РЫБАКА (Равиль САХАПОВ).

62-летний мужчина уехал на рыбалку на реку Сулицу и через какое-то время перестал выходить из связи с родственниками. Спасатели, полицейские, близкие рыбака и примкнувшие к ним волонтеры приступили к поискам. Вскоре была обнаружена «Волга» пропавшего, но поиски его самого ничего не давали. Лишь через три дня он был обнаружен в своей лодке, находившейся в камышах в заливе Свягия. Мужчина был без сознания, он госпитализирован, сообщили в пресс-службе МЧС.

Водка с производства уходила «налево»

КРУПНУЮ КРАЖУ С ОДНОГО ИЗ ЛИКЕРО-ВОДОЧНЫХ ЗАВОДОВ ВЫЯВИЛИ ПОЛИЦЕЙСКИЕ РЕСПУБЛИКИ (Ильшат САДЫКОВ).

Сотрудники МВД и службы экономической безопасности одного из предприятий в ходе проведения оперативно-разыскных мероприятий обнаружили в торговле продукцию завода без специальной федеральной марки. В результате спецоперации с полицином был задержан 27-летний работник предприятия при попытке сбыта 40 бутылок водки. По месту его жительства было позднее изъято еще 66 бутылок. В ходе следствия установлено, что всего с завода похищено 320 бутылок алкоголя. Установлены все причастные к этому делу, сообщили в пресс-службе МВД по РТ. Подозреваемым грозит заключение на срок до десяти лет и штраф в размере до миллиона рублей.

в несколько строк

- **ВОЗОБНОВИЛА РЕГУЛЯРНОЕ АВИАСООБЩЕНИЕ** Казань – Дубай авиакомпания Flydubai. Дважды в неделю в столицу Объединенных Арабских Эмиратов будут вылетать самолеты «Боинг 737-800».
- **ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ АКЦИЯ «СДЕЛАЕМ-2016»** прошла на набережной им. Ф.Табеева в Набережных Челнах. Как сообщает пресс-служба Минэкологии РТ, мероприятие состоялось в рамках всероссийской акции «Страна моей мечты». На уборку набережной вышли более 200 человек.
- **ФАКТ УКЛОНЕНИЯ ОТ УПЛАТЫ НАЛОГОВ** предпринимателя из Альметьевска выявили полицейские. Путем внесения недостоверных сведений в декларацию мужчина утаил около двух миллионов рублей. Ему грозит лишение свободы сроком до одного года.
- **ДЕТСКИЕ ИГРОВЫЕ ПЛОЩАДКИ** начали устанавливать в Елабуге. Они появятся в десяти дворах города, сообщили в полномочном муниципальном районе.
- **ПЕРЕСТАНУТ КУРСИРОВАТЬ ПЯТЬ ПРИГОРОДНЫХ ПОЕЗДОВ** в республике с 3 октября, сообщает Министерство транспорта и дорожного хозяйства РТ. Движение до 31 декабря прекратят поезда сообщением Казань – Свявск, Васильев – Бирюли, Казань – Бирюли, Казань – Вятские Поляны, Вятские Поляны – Казань.
- **ДУХ БРАТЬЕВ ЗАДЕРЖАЛИ** за незаконный лов на реке Вятке в Мамадышском районе участковые полиции. Используя лодку с мотором, они с помощью сетей поймали около 40 килограммов рыбы. Мужчине грозит наказание в виде штрафа до 300 тысяч рублей либо арест до шести месяцев.

хорошая новость

В числе пятнадцати лучших

Учитель истории и обществознания казанской гимназии №90 Иван Филатов (на снимке справа) вошел в число 15 лучших учителей страны по итогам очного тура федерального конкурса «Учитель года России – 2016», завершившегося вчера в Самаре.



Ему вручат главный приз конкурса – большого хрустального пеликана.

Отметим, что педагогический конкурс состоялся в Самаре благодаря прошлогодней победе местного учителя Сергея Кочережко. Впервые в этом профессиональном творческом соревновании участвовали учителя из всех 85 регионов страны.

цитата дня

Марат БАРИЕВ, депутат Госдумы от Татарстана, генеральный секретарь Олимпийского комитета России:



Готовлю с коллегами законопроект об ограничении курения и продажи кальянов, электронных сигарет. Полный запрет всего этого осуществить не получится, да и не нужно. Но создать ограничение по возрасту, местам курения необходимо. Нельзя это делать возле учебных, спортивных заведений.

новая ипостась

Роман МЕДНИКОВ, «РТ»

Завтра конные наездники со всей России соберутся на родине Габдулы Тукая, в селе Новый Кырлай Арского района. Именно там в этом году состоится соревнования этапа чемпионата страны по дистанционным конным пробегам.

В Новом Кырлае пройдет настоящий праздник, популярный название «День коня». Для всех желающих будут организованы различные развлекательные акции и состязания, связанные с конным спортом. Об этом на прошедшей накануне пресс-конференции рассказал заместитель Премьер-министра Татарстана, председатель Федерации коневодства и конного спорта республики Василь Шайхразиев.

«День коня» на родине поэта

По его словам, еще недавно никто не ожидал, что Татарстан будет принимать этап федеральных соревнований. Местом проведения изначально назначили местечко под названием Медовые водопады, что на Северном Кавказе. Наездники должны были побороться там за первенство еще на прошлой неделе, однако из-за крайне неблагоприятных погодных условий соревнования отменили.

– Можно сказать, что нам подфартило. 1 октября в республике планировалось проведение открытого чемпионата Татарстана по конным пробегам. У нас было все подготовлено, и потому российский этап соревнований решили тоже отдать Татарстану, – объяснил Василь Шайхразиев. В Новом Кырлае есть все условия для комфортного пре-

Далее – на стр. 2